

分析森林资源保护与生态环境建设的研究

王军 王玉珍

陕西长青国家级自然保护区管理局

DOI:10.32629/eep.v2i4.206

[摘要] 现代人对林业可持续发展越来越重视,而社会经济的快速发展也离不开生态林业资源的支持。在经济快速发展的今天,如何推进林业生态建设,促进现代林业生态持续发展,已经成为人们探索的重要问题。本文将就对森林资源保护以及生态环境建设的相关内容探讨和分析,以期为我国林业发展创造有利条件。

[关键词] 森林资源保护; 生态环境建设; 策略

如今,森林资源保护和生态文明建设已经成为我国国民的共识。同时保护森林资源不仅对生态环境建设有着重要作用,同时还能为当地带来巨大的经济效益,维护生态稳定。不过目前我国森林资源保护和生态环境建设还存在诸多问题,影响了林业的发展,为此,我们需要结合实际情况,给予改进措施,进而推动我国生态环境建设的有序开展。

1 森林资源保护促进生态环境建设的意义

森林具有很强的空气净化作用,森林覆盖面积较广的区域内,不仅空气温湿度得到了显著调节,生态环境质量也得到了优化和改善。在现今社会经济快速发展的当下,生态环境破坏日益严重,森林资源保护迫在眉睫。森林的自我防御功能可以降低有害病菌的产生,将空气中含有有害物质进行合理转化,并释放出人们生存所需的养分,维持人们的生命健康;森林的光合作用能够很好的吸收空气中的二氧化碳,实现生态环境调节的目的;同时森林资源的增加对于缓解水土流失造成的威胁也有着显著效果。故而只有提升森林资源保护水平,才能更好的实现生态环境建设的目标,推动我国的可持续发展。

2 森林资源保护和生态环境建设的具体策略

2.1 完善基础设施建设

基础设施建设对于森林资源保护有着非常重要的作用。

首先,相关部门及工作人员应完善森林资源保护所需的仪器设备,加大森林资源保护相关知识的宣传力度,引进先进设备和技术提高森林保护效率,做好相应的防治工作,建立科学示范点,保障森林资源保护工作的有效开展。

其次,建立完善的管理部门,如森林公园、林业调查队伍、木材检查站、林场管护站等,为森林资源保护工作的开展营造良好的环境和空间,推动工作的有序进行。同时还要加强信息平台的建设,加快森林资源保护信息的传递和共享效率,实现信息化管理要求。

最后,创建专业扑火团队,建立完善的火灾预防系统,配备专业的防火设备和器材,及时对火灾进行监控和预警,减少火灾对森林资源的影响。另外还需加大扑火团队人员的培训力度,提高其扑救能力,保护灭火人员及林业资源安全。

2.2 加大森林资源保护宣传力度

为让更多人解森林资源保护的重要性,加强其森林资源保护意识,就应加大森林资源保护的宣传力度,通过图片、展览、网络、电视、报纸以及公益宣传等形式,将森林资源保护融入到人们的日常生活中。在宣传过程中,应对相关的法律知识进行宣传和解读,以提高群众的法律意识,加强群众参与森林资源保护活动的积极性,提高森林资源保护效率,实现生态环境建设目标。

此外,林业部门也应加强森林资源保护相关内容的宣传教育力度,组织讲座、座谈会等形式的培训活动,提高森林资源保护意识,结合现有实际情况,制定森林资源保护措施,减少工业生产对森林资源的破坏和污染,在提升自身经济效益的基础上,实现国家经济的发展,推动和谐建设目标的实现。

2.3 加强森林资源管理力度

首先,林业主管部门应加强对森林资源保护重要性的认知程度,结合生态环境建设的具体要求,制定合理的管理内容和管理流程,提高森林资源保护的实效性。

其次,提高森林资源管护水平。相关部门需要建立专业的森林资源保护团队,按照管理制度内容合理划分自身的职能权限,确保各项管理工作的高效落实。加强监督和控制效果,一旦发现存在不法现象或者不合理现象,要及时进行制止和处罚,避免危险的发生。

最后,严格林业行政执法。建立联动机制,加强资源林政、森林公安以及森林稽查部门的协调配合力度,对存在的非法行为进行严格管理和控制,避免林政案件的发生。在处理林政案件过程中,相关部门应做好梳理、排查和记录工作,明确事件处理效率,降低问题的影响。

2.4 建立完善的森林防火体系

2.4.1 落实森林防火责任制

建立完善的森林防火责任制并落实,明确森林防火的重要性,严格按照管理制度内容开展相关工作。同时还要落实包保责任和防控措施,签订责任状,确保各部门、人员职能的充分履行。领导人员应发挥自身的带头作用,做好各项工作的管理和协调,保证森林防火责任制的有效落实实施。同时,还要与辖区内各村屯、乡镇之间加强沟通,共同构建联防联控机制,明确各自的管护责任。

2.4.2 加大森林防火宣传力度

火灾的发生对于森林的危害是巨大的,只有加强森林火灾防范意识,提高森林火灾的防控力度,才能更好的保证我国森林资源的完整性。为此,应加大森林防火知识的宣传力度,提高人们的防火意识水平,并通过媒体宣传来提升人们的防火扑救知识,掌握火灾发生时的基本处理措施。同时,林业部门还要派出人员,深入到乡镇、村屯以及林区居民家中,向其宣传春耕、清明及“五一”等重要时段的防火措施,不留任何宣传盲区。政府部门还应加大资金投入力度,加强巡查、监督,设置警示标示,营造良好的森防氛围。

2.4.3 加强火源管理

严禁在林区及其周边出现吸烟、弄火的行为,生产中所需的火源使用除了需要政府部门审批,还需要做好相应的防护措施,以免危险的发生。对于未按照要求私自使用明火的情况,要进行严厉处罚,从源头上避免危险的产生。如果确实需要在林内进行生产作业,也应统一组织,向其讲明防火注意事项,并预交防火抵押金。

2.4.4 构建专业的森林防火队伍

结合林区的实际情况建立完善的、专业的防火巡逻队、扑救队和后勤队,制定合理的防火措施和方案,避免火灾的产生,对于已经发生的火情,应在第一时间采取有效的控制和扑救措施,避免火势蔓延。管辖区域内的村落和城镇也应该建立相应的组织机构,辅助专业团队工作,降低火灾对森林资源的影响,减少损失和伤亡的产生。

2.5 病虫害防治体系的建立

病虫害是影响林木生长的主要因素,也是降低森林覆盖率,影响我国生态环境发展的关键内容。所以有必要建立病虫害预警防治体系,加强对病虫害的监控、预测、分析和防治力度,减少病虫害侵袭,保证森林资源质量,提升森林覆盖率。

首先,提升有害生物的预防力度。在病虫害防治过程中,要坚持预防为主、依法监管、科学治理的基本原则,落实相关责任制度,提高病虫害预防意识,建立有效的预防管控措施,降低病虫害威胁,保证生态林业的建设效果。

其次,加强检疫执法水平。为提升病虫害控制水平,首要工作就是加强春季造林苗木的检疫质量,避免携带病虫害植物的栽植,影响整体造林效果,降低苗木生存概率。同时,还要积极防范外来有害生物,如美国白蛾、松材线虫等。

最后,加强林业有害生物宣传。通过多样化的宣传方式

将威胁林木生长的病虫害及其危害性传播出去,加大群众对各种病虫害的了解,进而结合实际情况,采取合理的预防和控制措施,提升森防检疫工作水平。

2.6 强化林业重点工程建设水平

加大退耕还林工作的力度,提升森林资源覆盖率,缓解水土流失带来的影响。针对乡镇区域来说,应结合现有资源制定合理的防灾抗灾措施,提升农田防护性能,并通过补偿机制的落实,加大民众对森林资源保护的重视力度;在乡镇区域内建立完善的保护团队,提高管理人员的综合素质,加大对天然资源的保护力度,不断恢复森林资源原有的功能;重视自然保护区和野生动物保护物的建设,提高森林资源管理和保护的水平,维持生物的多样性。

2.7 高效推广林业产业

林业作为我国现今生态环境建设的重要内容,应将其与农业、经济产业等有机结合起来,改善原有的发展模式,制定合理的发展策略,不断提高农民的经济效益,提升林业建设的积极性。一方面可以通过对乡镇区域内自身自然资源的保护和合理利用来实现森林资源保护的目的。通过对现有资源的整合和管理,大力开展旅游业、文化产业,提高乡镇居民的经济收入水平。另一方面应推动林木种苗花卉产业的发展,为林业建设输送更多高产、高质量的林苗,提升林业建设效果,增加森林面积。另外,还可以通过推动森林野生食品的采集业的发展来促进森林经济效益的发挥,提高生态环境建设水平。

3 结语

虽然近几年我国生态保护意识逐渐增加,人们也逐渐意识到生态环境建设的重要性,然而仍存在许多不足之处有待改善。因此,我国要基于森林资源保护与管理水平,加快生态环境建设步伐,提高森林资源质量,发挥森林资源的经济效益和生态效益,最终为我国可持续发展战略的落实奠定基础。

[参考文献]

- [1]韦春妍.浅谈森林资源的培育与管护及合理利用[J].农民致富之友,2018(24):172.
- [2]杨帆.试论森林资源培育利用中的问题及对策[J].农村经济与科技,2019(02):46+50.
- [3]张立国,丁元国.基层林场森林资源的管理保护工作[J].农民致富之友,2019(05):169.